



puede, ni muchos menos determinar con exactitud calculándose en 85, ó 90.000 pesetas.

Seguramente hoy continuará ardiendo aquella enorme hoguera.

(Del Listín de ayer)

Más detalles del incendio

Un muerto Dentro de la consiguiente tristeza que causaba el siniestro, todos se hallaban tranquilos considerando que no se interrumpirían las tareas en la fábrica y que no había ocurrido desgracia alguna personal.

Pero poco después de las dos de la madrugada aumentó la desgracia con otra más terrible aun.

Entre un montón de escombros había sido hallado el cuerpo ensangrentado de un joven de 19 años obrero de la fábrica, llamado Guillermo Goyena.

Cómo ocurrió la desgracia

Hallábase el infortunado joven dirigiendo una manga en uno de los extremos del depósito incendiado, en el extremo Sur, y estaba colocado detrás de uno de los pilares de ladrillo sobre los cuales se asentaba el techo del depósito, pilares que tendrían unos tres metros y medio de alto por cuarenta centímetros de ancho.

Al pasar por aquel sitio el señor Huici hizo observar que se debía apartar de aquel sitio, porque podía caerse el pilar y herirle.

El muchacho, y otros que con él estaban, fuertes ante el peligro y llenos de plausibles deseos de procurar la pronta extinción del fuego, vieron en la acertada observación del señor Huici un celo algo exagerado y continuaron en aquel mismo sitio.

Cinco minutos después se oyó el sordo ruido que produce el hundimiento de una pared; el señor Huici con dos obreros volvió a pasar por el sitio donde se hallaba el desgraciado Goyena y vio que se había hundido el pilar.

El señor Huici tuvo un fatal presentimiento, pero no se veía a nadie en aquellos alrededores... Uno de los obreros se inclinó para coger la manga que estaba en el suelo y agarró la pantorrilla de un hombre. Era el desgraciado Goyena.

Se quitaron los escombros y fué recogido el infeliz con toda la cabeza ensangrentada.

El padre, empleado también en la fábrica, hizo que su hijo fuera trasladado a casa, y cuando llegó a ella era cadáver.

La escena que se desarrolló en aquella casa fué desgarradora.

Guillermo Goyena era el mayor de los hijos y constituía la esperanza de la familia.

El entierro

A las cuatro y media de la tarde de ayer fué conducido al cementerio el cadáver del infortunado Goyena que fué acompañado a la última mansión por todo el pueblo de Villava.

¡Buena noche y buena tarde de fiestas para aquel laborioso vecindario!

Nosotros enviamos nuestro pésame a la atribulada familia del infortunado joven.

El origen del siniestro

Nada se sabe de cierto respecto a la causa ocasional del incendio.

Ayer tardé habernos con el distinguido ingeniero don Serafín Huici, principal accionista de la fábrica, y nos relataba lo siguiente:

Serían próximamente las seis cuando salió de la fábrica a donde había ido para dar algunas órdenes.

Directamente marché a casa (el chalet del señor Huici está situado a unos 400 metros de la fábrica) y entré en mi despacho, encendí la luz y me dispuse a leer cuando la luz comenzó a debilitarse lentamente.

¡Ibui esto a alguna manipulación que estuvieran haciendo los obreros, los transformadores de la luz están en la misma fábrica y esperé.

Un segundo después llegó a mi casa un obrero, jadeante, sofocado, y gritando: ¡fuego, fuego en la fábrica!

Me asomé al balcón y vi un enorme resplandor rojo que iluminaba el espacio y una densa columna de humo. Corrí a la fábrica, todo esto cuesta más tiempo contar, y cuando llegué, todo el depósito estaba convertido en una hoguera, y el techo, que sostenían fuertes barrotes de hierro, se estaba hundiendo.

Todo fué labor de contados minutos.

Los primeros auxilios

Los primeros auxilios fueron prestados por obreros de la fábrica y vecinos de Villava que hacían funcionar dos bombas, una de la fábrica y otra propiedad del señor Esparza.

El señor Huici que con actividad asombrosa dirigía los trabajos con una pericia extraordinaria procuró, al verse en frente de tan enorme llamarada, que no se comunicase el fuego a la caseta de transformadores, y al edificio destinado a secadero de bolsas, porque si esto hubiera ocurrido la catástrofe hubiera sido enorme.

En todo el alero del tejado se colocaron mantas empapadas en agua, así como en las ventanas a fin de que no entrasen pausas.

El cohete

El señor Huici interrogó al portero de la fábrica, que le hizo la siguiente relación: Por la tarde una persona de su familia le dijo que un fuego (un cohete) había cruzado por encima de las casas y parecía que había corrido hacia el depósito.

El conserje bajó y no vio nada, ni notó nada de particular.

Volví a la fábrica y estando cambiando la ropa de fiesta por la de los días de labor le sorprendieron las voces de fuego y cuando bajó vi grandes llamas, que partiendo del rincón S. E. del cobertizo se agitaban por encima y entre los fardos de pasta.

Poco después las llamas se habían hecho dueñas de todo.

Explicación

Al parecer el cohete fué a caer en el rincón mencionado en el cual había muchos fardos de recortes de papel, especie de restos de serpentina, y de allí se comunicó el fuego.

Como el fuego no tenía sitio por donde salir verticalmente, pues lo impedía el tejado por una parte, y por otra el recio muro de la parte sur, buscó la salida horizontalmente hacia el único sitio descubierta, hacia la parte que dá frente a la pared de la fábrica, y así puede explicarse que en tan poco tiempo ardiese todo por los cuatro costados.

Sigue el fuego

Ayer continuaba aún el fuego; los centenares de apretados paquetes de pasta revueltos en montón enorme y negros, ardían como si fueran grandes bloques de carbón ó troncos de árboles.

Y todo esto después de la enorme cantidad de agua que desde las seis y media de

la tarde se estaba arrojando sobre aquella hoguera.

Y, seguramente, hoy no quedará totalmente apagado.

Este es un dato para poderse formar una idea de la intensidad del fuego.

Los bomberos

Es indudable que los obreros de la fábrica y vecinos de Villava trabajaban con mucho entusiasmo y por ello merecen un aplauso.

Ese aplauso hay que aumentarlo para tributarlo a los valientes individuos del cuerpo de bomberos.

La labor realizada por los bomberos fué superior a todo elogio; estuvieron hechos unos valientes envueltos en el peligro constantemente y constantemente trabajando con el mismo entusiasmo, con el mismo valor, hasta con desprecio de la vida para salvar a los demás.

Lorca

Ayer, domingo del Rosario, celebró en la parroquia de este pueblo una función religiosa tan solemne, que superó a las que con idénticos motivos se han celebrado otras veces. Durante toda la mañana se acercaron a la Sagrada Mesa gran número de fieles, pues desde el día anterior había dos confesores extraordinarios.

A las diez de la mañana celebró una misa con ministros solemnisima y con Su Divina Majestad manifiesto, predicando el R. P. Fr. José de Tudela, capuchino de la residencia de Estella, que resultó un acto por todos los estilos magnífico.

Por la tarde, terminadas las vísperas, se organizó la procesión general en la que se cantó un solemne rosario, llevándose en andas una hermosa imagen de la Santísima Virgen, además de un nuevo y precioso estandarte.

La recogida de los boletines individuales para la formación del Censo electoral se ha llevado a efecto hoy por el agente repartidor sin incidente alguno digno de mencionarse.

La vendimia en este pueblo se halla en todo su apogeo, pues se apresuran a hacerla, debido a que por las muchas aguas y haber mucho fruto se pudre bastante.

El corresponsal.

7 de Octubre de 1907.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL. Sumarios

Pamplona.—Contra T. Q., por asesinato. Idem.—Por estafa, sin procesado. Tudela.—Por desobediencia, idem. Idem.—Por lesiones, idem.

Señalamientos

Estella.—Juicio oral ante el tribunal del Jurado de la causa seguida contra Micaela Irñueta, por incendio. Defensor señor Andrés; prestarán declaración dos testigos.

Película local

Los bomberos y las bombas

Muy pocas líneas voy a escribir para hacer una petición.

En varias ocasiones he visto trabajar a los bomberos de Pamplona y en tantas cuantas ocasiones los he visto han despertado en mí un sentimiento cada vez mayor de admiración profunda.

Anteanoche presencié sus trabajos en la extinción del incendio de la papelería de Villava.

Estos bomberos son unos hombres admirables.

Yo los vi andar entre las llamas como fantasmas apocalípticos llevando agua a la hoguera; los vi sobre los fajos que ardían, sobre un pedestal de fuego, valerosos y fuertes, queriendo triunfar en su lucha con las llamas, ahelando encharcar la pira, y aquellos hombres valerosos y fuertes, a semejanza del soldado que teniendo un fusil que no dispara, se ve obligado a luchar a brazo partido con el enemigo, tenían que luchar cuerpo a cuerpo con el fuego, y la lucha, señores, era muy desigual.

Los bomberos son unos ciclopes, son unos gigantes, son unos colosos, pero las bombas y las mangas que deben ser sus armas defensivas, el complemento de su valor, son objetos inservibles, trastos inútiles, cosas ridículas, casi estorbos.

Esas bombas necesitan 200 brazos para extraer dos litros de agua, y esto, señores, esto, en un momento de peligro como el de anteanoche, pierde su nota ridícula, su nota festiva, su nota jocosa, para adquirir una característica horriblemente dolorosa, horriblemente triste.

Una bomba de vapor necesita tres palas de combustible para sorber un río, y aquellos 200 brazos que se mueven inútilmente para sorber un litro pueden trasladar ese río a la hoguera, é inundarla, en pocos momentos.

Sociedad de Socorros mutuos, Ayuntamiento de Pamplona, quien quiera que a ello esté obligado, hágase algo en este sentido, pues tan grande es la necesidad que hay de adquirir material digno de tales bomberos, que quien no la vea, está ciego.

G.

GACETILLAS

Para Madrid y principales poblaciones de Andalucía, salió ayer de esta ciudad nuestro querido amigo don Julian Felipe en compañía de su distinguida esposa y de su bella hija María Luisa.

Se halla en esta ciudad nuestro querido amigo el exsenador de Navarra y diputado que fué por Tudela don Andrés Arteta, en compañía de su distinguida señora.

Sean muy bien venidos.

Nos dice nuestro activo corresponsal en Elizondo con fecha del domingo: «Hoy se ha leído la única amonestación para el matrimonio que contraerán el próximo miércoles el joven abogado de esta localidad don César Osacar y su convecina la distinguida señorita Rosario Reparaz.

Los futuros esposos saldrán para Madrid, Barcelona y otras capitales, y les deseamos larga luna de miel.

El tiempo muy encerrado en aguas. Ayer comenzó a desmontarse el túnel eléctrico que por varios días ha lucido en la plaza de la Constitución.

Ha regresado a esta capital después de pasar una temporada en San Sebastián la encantadora señorita María Llorente, hija de nuestro querido amigo don Domingo.

Leemos en un periódico: «Pronto será un hecho la fundación en Salamanca de una Universidad hispano-americana, merced a los trabajos del señor Obispo.

Cuéntase ya con la respetable suma de más de 3 millones de pesetas para el sostenimiento y sueldo de los profesores, que tendrán, como minimum, la cantidad de 30.000 reales.»

A cumplir condena han sido destinados por la Dirección general de prisiones al correccional de Estella los penados por esta Audiencia E. isa Isabel Sanchez, Prudencio Ruiz y Vicente Barbería.

En la misma cárcel ha ingresado José Francisco Semoiz; y ha sido puesto en libertad Luis Martínez.

En la cárcel de Tafalla ha ingresado Teófilo Arteta y Felipe Ros.

Ha aquí el precio de los billetes de ida y vuelta económicos, establecidos por la compañía del ferrocarril del Norte con motivo de las fiestas de la Virgen del Pilar en Zaragoza:

De Cortes costará el billete de segunda clase 4,65 pesetas y el de tercera 2,80; Ribaforada 5,65 y 3,40; Tudela 6,45 y 3,90; Cascaute 7,35 y 4,40; Castañón 7,80 y 4,70; Milagro 8,50 y 5,10; Villafraña 8,85 y 5,30; Marcilla 9,45 y 5,65; Caparrosa 10,10 y 6,05; Paillass 10,50 y 6,30; Beire 10,75 y 6,45; Olite 11,10 y 6,65; Tafalla 11,50 y 6,90; Gariñoin 12,25 y 7,35 y Pamplona 15,05 y 9,05.

El viaje de ida se hará los días 10 al 20 ambos inclusive, en los trenes que salen de esta capital a las 5,3 y 20,30 para llegar a Zaragoza a las 12,18 y 5,25 respectivamente.

El regreso ha de hacerse los días 11 al 21 ambos inclusive, en los trenes que salen de Zaragoza (Arrabal) a las 14 y 20,35.

En el cinematógrafo del Ensanche han comenzado a celebrarse sesiones cinematográficas.

Del aparato diremos que es excelente, pues no oscila nada, pero el programa de anteaer dejaba bastante que desear. Casi todas las películas eran conocidas.

Variedad y desde luego puede asegurarse que irá mucho público.

Después de pasar unos días en Pamplona al lado de su respetable madre, regresó ayer a la corte, en compañía de su señora é hija, nuestro ilustre paisano don Carlos Espinosa de los Monteros, Director general de Correos y Telégrafos.

Por la mañana el marqués de Valterra visitó los dos centros de Comunicaciones de Pamplona donde se hallaba el personal a sus órdenes y por la tarde fué despedido en la estación por los dos jefes de ambos cuerpos en la provincia.

Con fecha de anteaer nos escriba nuestro estimado corresponsal en Villafranca: «Hoy se ha leído la única amonestación de matrimonio del joven Alcalde de esta villa don Eduardo Zapatería, con la bella y distinguida señorita Conchita Yanguas, hija del rico propietario estimado amigo nuestro D Jacinto.

Con este motivo la banda municipal y rondalla «La Lira» han dado serenatas a los novios, que en breve contraerán matrimonio.

—Se ha celebrado en esta villa la fiesta de Nuestra Señora del Rosario, ocupando la sagrada cátedra el notable orador don José Climent. Estuvo elocuentísimo, como siempre.»

Hoy, en el tren de la noche, llegará a esta ciudad, procedente de San Sebastián, a donde fué a asuntos profesionales, el conocido abogado y amigo nuestro don Carlos Sanz y Larumbe.

Sea bien venido.

En la madrugada de ayer a las cuatro y media, contrajeron matrimonio en la parroquia de San Agustín el simpático joven don Cándido Torrero, hijo del antiguo empleado de nuestros talleres don José, con la agraciada joven Eusebia Armendariz.

Los invitados a la ceremonia fueron galantemente obsequiados por los novios, a los cuales les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

Después de haber permanecido varios días en París, haciendo su acostumbrada compra de novedades, en breve regresará a esta ciudad doña María Rouzaut, esposa de nuestro amigo el conocido comerciante don Esteban Rouzaut.

De Irún ha regresado la bellísima y gentil señorita Pascuala Arrivillaga.

Ayer tarde el coche que hace el servicio de Pamplona a Barguete atropelló a un hombre en Villava.

Se encuentra en Pamplona el señor marqués de Zabalegui, distinguido amigo nuestro.

El tiempo bueno parece que quiere volver.

Ayer disfrutamos de un día hermoso, con un sol espléndido.

Las lluvias ya han calmado, casi excesivamente, la sequía que sentían los campos.

Procedente de Ondarroa, donde ha pasado el verano, ha regresado a Pamplona la bella y elegante esposa de nuestro querido amigo don Vicente Eceiza.

Por el ministro de Gracia y Justicia se ha resuelto que las 37 notarías que existen vacantes, 18 de ellas se provean en el turno de aspirantes, y las 19 restantes por el de antigüedad.

En el «Boletín Oficial», de ayer se publica el Real decreto del ministerio de la Gobernación reformando el ingreso

en las oficinas dependientes de dicho ministerio.

Nuestro estimado amigo don Francisco Urmeneta, oficial del Ayuntamiento de esta capital, ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que padece.

Lo celebramos, deseándole un restablecimiento rápido.

Desde primeras horas de la madrugada del domingo hasta después del mediodía, estuvo lloviendo sin cesar.

Por fin amainó el temporal por la tarde y se pudo celebrar el partido de pelota anunciado y las sesiones de cine-matógrafo.

Por la noche, como estaba anunciado, tuvo lugar en la plaza de la Constitución el último y definitivo concierto musical nocturno por este año, es decir hasta San Fermín.

Bajo el túnel, que estaba iluminado, era imposible palear a causa de la humedad, pero en cambio se formó en las aceras un concurrencidísimo paseo, que duró hasta después de las once de la noche.

A las diez se quemó y corrió el «zenezusko» que produjo las consiguientes carreras y sustos.

¡Hasta San Fermín!

Ayer mañana sobre las ocho menos cuarto ocurrió en esta ciudad un triste suceso, originado por los arrebataadores celos del agresor.

Una agraciada joven de 20 años de edad, venía sosteniendo relaciones amorosas con un muchacho oficial de sastrería, de 22 años de edad llamado Faustino Aragonés.

El domingo por la noche le salió al encuentro Aragonés, pidiendo a su novia explicase el por qué de la frialdad en las relaciones y si era cierto las sostenía con otro. La joven se negó a explicarse, diciéndole que para ella ya había terminado.

Esta contestación irritó al joven y según oímos decir, replicó a su ex-novia: «me las pagarás y te acordarás de mí.»

Ayer a la hora indicada salió ella de su casa, y por la calle de la Compañía, Curia y Mercaderes se dirigía, según su costumbre, al taller de sastrería, donde trabajaba como oficiala.

Al llegar cerca del final de la calle Curia le salió al encuentro Faustino Aragonés, el cual no ocultando su rabia por lo ocurrido la noche anterior, amenazó a la joven, y esta atemorizada por la actitud de aquel se refugió en la tienda de la casa número 3 de la referida calle.

Rapidamente el desdichado novio se

abalanzó tras la joven, pero ahora armado de un cuchillo y con él asió sucesivamente sobre el cuerpo de la desgraciada hasta ocho golpes, sin que nadie pudiera evitar la instantánea y rápida agresión.

La agresión, manando sangre de ocho heridas bajaba por su pie el trozo restante de la calle Curia, hasta que fué auxiliada por el celador de guardias municipales señor Echarren y algunos transeúntes que en una silla condujeron a aquella al hospital civil, mientras su agresor, sin darse apenas cuenta del crimen realizado, se entregaba sin la menor resistencia al guardia de servicio Llorente.

Por fortuna ninguna de las heridas sufridas por la joven reviste gravedad y se espera cure pronto, salvo imprevistas complicaciones.

El Juzgado de instrucción ha comenzado a instruir la correspondiente causa criminal.

Han sido denunciados al Juzgado municipal por los agentes municipales: Un aprovechado curda que sustrajo de una taberna dos botellas de licor; dos individuos que durante el concierto musical de anteaer noche se repartieron, lo mejor posible, gran número de bofetadas, y un sugeto que en una casa de la calle de Mercaderes produjo en la madrugada de ayer un fenomenal escándalo.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Aguardientes de vino, Traspaso de taberna, Venta de carneros é trascos, Carnicería, Venta de uva, Pipas para la vendimia, Yrazu y Compañía, Arriendo de carnicería, Doctor Arnal, Agente marítimo, Barbero, Estudios en Francia, Sirviente, Mendigorría, Sustitución médica.

HA FALLECIDO: En Echalar doña Catalina Zubieta. R. I. P.

Correspondencia administrativa

Avila.—D. A. E. Recibida libranza de 4 pesetas; pagada su suscripción hasta 1.º Enero de 1908

Ferrol.—D. J. S.—Recibida libranza de 14 pesetas; pagada su suscripción hasta 1.º Junio de 1907.

Fitero.—D. E. P. Recibidas 35'50 pesetas, Sangüesa.—D. F. O. Recibidas 25'25 pesetas.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 7 (8 noche).

El tiempo

Continúa esta ciudad y puede decirse casi toda la provincia, metida en aguas.

Hoy, por no variar, ha llovido torrencialmente.

La temperatura ha descendido de tal manera que ha obligado a muchos a sacar las prendas de abrigo.

Calle en fiestas

Los vecinos de la calle de la Zapatería celebran hoy la fiesta anual.

En la iglesia de San Pedro se ha celebrado esta mañana una solemne función, predicando el presbítero don José Cortazar.

Aunque la lluvia desluce la fiesta, hay, sin embargo, en la citada calle bastante animación, donde los gaiteros y tamborileros están haciendo las delicias de los bailarines.

Se han disparado muchos cohetes.

Crónica negra

Ayer fué para Vitoria un día verdaderamente lamentable.

En casa del arquitecto provincial y en ocasión de hallarse sola en la habitación la sirviente, trataron de derribar la puerta, pero aquella al oír los ruidos pidió auxilio y los malhechores desaparecieron.

En la casa número 19 de la calle de la Florida se ha cometido un robo.

Los ladrones penetraron en la habitación no habiendo nadie en ella. Hasta la fecha se ignora la cuantía de lo robado, pues el dueño de la habitación que es un militar llamado José Luis Ponce de Leon se encuentra fuera y se espera que regrese para averiguar lo sustraído.

natural, producida por un colapso cardíaco.

Conferencia

El redactor de «La Gaceta del Norte» señor Garellano dió ayer una interesante conferencia sociológica y moral en el Centro Obrero Católico.

El conferenciante obtuvo muchas ovaciones.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 7 (9 noche)

Sesión provincial

Como de costumbre, hoy ha celebrado sesión la Diputación bajo la presidencia del señor Carrión, y con asistencia de todos los diputados.

Se dió lectura a varios dictámenes sin importancia, que fueron aprobados sin discusión alguna.

El señor Lafite pidió la reforma del reglamento de carreteras por lo que afecta a la de Pasajes, y con el fin de evitar más desgracias automovilistas en dicha carretera de tanto tránsito y situada en el centro del pueblo.

Este asunto quedó pendiente de resolución.

Los demás asuntos tratados carecen de importancia.

Las tabernas

Desde esta noche comenzará a cumplirse la Real orden recientemente publicada por el ministro de la Gobernación, reglamentando el funcionamiento de las casas de comidas y bebidas.

El gobernador ha dictado órdenes a la policía para que las tabernas se cierran a las doce y los cafés y restaurantes a la una y media.

Los taberneros no protestan de esta ley, antes por el contrario están decididos a acatarla, pero de ningún modo están conformes con que se les obligue a tener cerradas las tabernas los domingos.

Emigrantes detenidos

La policía española ha detenido a cinco emigrantes que intentaban pasar la frontera.

Las detenciones obedecían a diferentes causas: por no haber cumplido con el servicio militar unos, y por indocumentados otros.

Expulsado

De la frontera francesa ha sido expulsado un joven llamado Hilarion, español, que estaba reclamado por la autoridad.

Escándalo

La autoridad militar entiende en un escándalo formidable llevado a cabo por varios soldados en una casa de leñocino.

¡Agua va!

Esta tarde ha comenzado a llover torrencialmente continuando a la hora que telefoné.

El meteorólogo de Igueldo señor Orcolega, ha anunciado que esta noche se desarrollará una fuerte tempestad.

Los pescadores han doblado las amarras de sus embarcaciones.

El corresponsal.

Vizcaya

Albaya 7 10 20 noche

Paseo militar

Las tropas de esta guarnición han salido de paseo militar pasando por las Arenas, Algorta y Portugalete, donde han vivaqueado.

Al frente de la tropa marchaba el general gobernador, el cual al regresar pasó revista.

Exposición de flores

Se han señalado los días 26 y 27 del actual, para que se celebre una Exposición de crisantemos.

Uno que se va

Hoy ha salido para Barcelona el nuevo teniente fiscal de aquella Audiencia don Hipólito Valdés recientemente designado.

La viruela

Se han desarrollado varios casos de viruela, sin duda alguna por descuidar la vacuna.

Una conferencia

En el despacho del Gobernador civil ha celebrado esta autoridad una conferencia con el Alcalde.

Primer conferencia

Para el día 1.º de Noviembre próximo han sido convocados los ejercicios de oposiciones a los cargos de Abogados auxiliares de la Dirección General de Registros.

Regreso de los Reyes

A las dos y minutos de la tarde han salido de La Granja los Reyes, el príncipe de Asturias, la princesa de Coburgo y el infante don Alfonso de Orleans.

La bubónica

Las noticias oficiales recibidas sobre esta epidemia son más satisfactorias. En los dos días últimamente transcurridos solo se ha registrado un nuevo caso, y éste, en Orán.

Nuestro comercio

En lo que va de año, según datos oficiales comparados con los del año anterior, nuestro comercio de importación ha sufrido un descenso de 59 millones de pesetas, y el de exportación un aumento de 40 000.000.

El viaje a Austria

Asegúrase, con grandes visos de verosimilitud, que el proyectado viaje de la familia real española a la capital de Austria no tardará en verificarse.

Manifestación popular

Poco después de haber llegado los Reyes a Palacio pasaron por la plaza de Oriente varios batallones de infantería, que regresaban del ejercicio.

Enseñanza mercantil

Concedese importancia a la Memoria que en breve hará pública la Sección de Comercio del ministerio de Estado sobre el estudio remitido por el consul de España en Burdeos señor Congosto, sobre extensión de enseñanzas mercantiles.

En la populosa capital francesa, muchos intereses españoles han tenido un envidiable desarrollo de poco tiempo a esta parte gracias a la práctica de tales enseñanzas, y es probable que el ministro de Estado estudie ese proyecto cuya tendencia cree establecer este género de enseñanzas en todas las capitales del extranjero, donde haya núcleo de concurrencia española.

Los gallegos En los círculos políticos se comenta el discurso del representante gallego, en el mitin de ayer, cuya tendencia es contrarrestar en cierto modo a la Solidaridad.

Dijo dicho representante que Galicia rechazará toda política que tenga por objeto hacer a los gallegos mayores concesiones que a otras provincias. En concreto vino a afirmar la teoría de que los intereses nacionales deben tener preferencia sobre los regionales.

Los comentaristas que este discurso ha inspirado son de diversa índole; mientras de una parte es muy elogiado, de otra se considera como una contra-manifestación a la propaganda que la Solidaridad está llevando a cabo en Galicia y de la que por separado doy cuenta, si bien reconociendo, que así por la calidad de los oradores, como por el número de ellos, ha tenido mucha más resonancia el acto de los solidarios.

Al hacer hoy nuestra acostumbrada información en el ministerio de Marina, el general del Rio ha dicho que no es cierto como alguien, malévolutamente ha afirmado, que se hayan instruido muchos procesos contra oficiales de la Armada.

Dijo el general que solo hay pendiente una causa, y que esta pertenece al departamento de Cadix, y que, por añadidura, no es contra un oficial sino contra un sargento por faltas leves en el servicio.

El pundonoroso marino se lamentó de la tendencia de una parte de la prensa, de atribuir sistemáticamente a los marinos, defectos o faltas en que no han incurrido.

Una comisión del gremio de taberneros en unión de los sindicatos y acompañados por varios diputados, han visitado hoy al señor La Cierva para tratar del asunto palpitante para dichos industriales, cual es el cierre de las tabernas a determinada hora de la noche.

Los taberneros han expuesto al ministro que estaban conformes en aceptar las recientes disposiciones por lo que a los días laborables se refiere.

En cuanto a los días festivos hicieron observar los taberneros que son muchos los establecimientos que no podrán subsistir si también alcanza el cierre a los indicados días.

Son muchas las tabernas de Madrid, especialmente las de los barrios bajos y alrededores, que durante el día de fiesta ganan para el resto de la semana, pues en el transcurso de esta es tan menguado el despacho que en la mayoría de los casos no basta a cubrir los gastos del establecimiento.

En su consecuencia los citados industriales pidieron al señor La Cierva que mantuviese sus disposiciones por lo que atañe a los días laborables, reformando solo la parte relativa a los días festivos, en los cuales las tabernas podrían funcionar como hasta ahora.

El señor La Cierva contestó a sus visitantes, que esta cuestión había dejado ya de ser de su incumbencia; que el organismo que ahora debe estudiar el asunto a proponer una solución es el Instituto de Reformas Sociales, al cual suplicó a sus visitantes dirigieran todas las reclamaciones y peticiones de reforma de las disposiciones últimamente dictadas.

Las noticias oficiales recibidas sobre esta epidemia son más satisfactorias. En los dos días últimamente transcurridos solo se ha registrado un nuevo caso, y éste, en Orán.

En lo que va de año, según datos oficiales comparados con los del año anterior, nuestro comercio de importación ha sufrido un descenso de 59 millones de pesetas, y el de exportación un aumento de 40 000.000.

La cantidad recaudada por las diferentes aduanas españolas, también en lo que va de año, supera en 22 millones a la cantidad consignada en presupuesto.

Asegúrase que en los primeros decretos de Guerra que firme don Alfonso irá incluido el nombramiento de coronel, a causa de la vacante producida por el pase a la reserva del general Lopez Cepeda.

Dícese que tan pronto regrese a Madrid el señor Maura, celebrará una larga conferencia con el marqués de Estella acerca de varios proyectos sobre reformas militares, que el ministro de la Guerra piensa leer en las primeras sesiones del Parlamento.

LA SOLIDARIDAD EN GALICIA

Coruña.—Los periódicos dedican largo espacio al mitin de Betanzos celebrado ayer por los jefes de la Solidaridad catalana.

El local donde el mitin debía celebrarse ofrecía un aspecto tan desanimado, que se acordó suspender el acto.

Poco a poco fué llegando gente, y una hora y media después, en vista de que había ya bastante público, se resolvió celebrar el mitin.

Al dirigirse los oradores al expresado local se lanzaron cohetes y en el trayecto varios grupos aplaudieron a Vazquez Mella y a Salmerón.

Comenzó el acto ocupando la presidencia un orador de la región, el cual habló en gallego, ensalzando el movimiento regional y su política al frente de la cual se habían puesto prestigiosos tan ilustres como los del ilustre diputado por Pamplona y demás oradores.

Después usó de la palabra el catedrático por la Universidad Barcelonesa y senador don Odón de Buen.

En medio de la mayor expectación levantóse a hablar el señor Mella, pronunciando un discurso grandilocuente, como suyo, en el que desarrolló la siguiente tesis: La Solidaridad es un movimiento contra los tiranos que pretenden acotar el robo y el predominio de la soberanía social, sobre la soberanía política.

Toda la oración del señor Vazquez de Mella abundó en frases magistrales que fueron muy aplaudidas.

El señor Salmerón fué algo más breve, y también estuvo elocuente.

Dijo que consideraba un deber sacratísimo defender el programa acordado en el monte Tibidabo, en Barcelona, y que ello, a pesar de su salud quebrantada y de las molestias de un largo viaje y el cansancio de una campaña laboriosa, no le había arretrado y acudía satisfecho a la propaganda.

Elogió el carácter reposado y reflexivo del alma gallega, que dijo debía ser sintética del alma española.

Con las circunstancias de aquella alma, la Solidaridad será indestructible como condensación de las aspiraciones regionales.

Añadió que la Solidaridad es algo religioso exento de toda clase de egoísmo.

El testero de la mesa estaba adornado con banderas gallegas y catalanas. El presidente ofreció una bandera gallega para enviársela a Barcelona, contestando el señor Odón de Buen que agradecía en nombre de los solidarios catalanes el obsequio y encargaría se enviara una bandera de Barcelona a Betanzos.

Terminó el acto con breves palabras del señor Mella, calificando a la solidaridad de primer aldabonazo en la puerta que ha de abrirse a las reivindicaciones regionales.

Al salir del local donde se celebró el mitin el señor Salmerón fué silbado por un grupo que dió varios vivas a Lerroux.

No llegó a haber desorden. Más víctimas.—Miseria.—Recompensa Málaga.—En Colmenar han sido encontrados los cadáveres de tres personas que fueron víctimas de las tormentas.

Málaga.—Muchas familias acuden a las autoridades solicitando trabajo y socorro.

Continúa el reparto de los donativos recibidos.

Cádiz.—Se ha verificado el acto de condecorar con la cruz de plata concedida por la Sociedad de salvamento de naufragos al capitán de la Compañía Trasatlántica don José Suarez, que salvó a dos trabajadores que estaban a punto de ahogarse.

En el acto se han pronunciado discursos elogiando al capitán citado.

Boisa de Madrid COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA Día 5 Día 7

Onda perpetua 4 por 100. Int. 81'75 81'75 Id. fin de mes 81'92 81'90 Id. fin próximo 00'00 00'00

Onda amortizable a 15 por 100 101'05 101'20 Acciones del Banco de España 451'00 452'00 Id. de la C. A. de Tabacos 404'50 405'00

Acciones preferentes 89'00 88'75 Obligaciones ordinarias 000'00 000'00 Cambios sobre París (trata por ciento) 12'10 12'10

Id. Londres (pesetas por libra esterlina) 28'21 28'20 París, Exterior español 91'90 91'70

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 00'00, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 00'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 000'00

París 00'00. MENCHETA. Segunda conferencia Madrid 7 (11 noche) Notas políticas En los círculos

La proximidad de la apertura de las Cortes es causa de que los círculos políticos se vayan animando.

Ya en todos ellos se forman cálculos sobre lo que ocurrirá de dejará de ocurrir en las Cámaras, aportando cada uno sus conjeturas a su propio deseo.

CRÉDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella. Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 1 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de tres a seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis a nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve a doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y a un año 3 y 1/2 por 100.

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANONIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitales inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes: Por imposiciones de un año, el 5 por 100 anual. Id. de seis meses, el 4 por 100 " Id. de tres meses, el 3 por 100 " Id. a la vista, el 2 por 100 "

niegan fundamento a todos sus cálculos y aspiraciones, considerando todo ello como efecto de un criterio apasionado de las oposiciones.

Con tono indicador de seguridad afirmaron las oposiciones que la cuestión entre los señores Osma y Sanchez de Toca se resolverá a satisfacción de todos, y en cuanto al cierre de las tabernas, también aseguran que se llegará a una solución satisfactoria.

Y de todo ello esperan los ministeriales que resultará el afianzamiento del señor Maura en el poder para muchos años.

Habla Villanueva El ex-ministro liberal señor Villanueva dice que se ratifica en las opiniones que manifestó a principios de Septiembre respecto del problema de Marruecos; y aunque le parece inoportuno hablar de eso cuando el Gobierno calla, insiste en considerar desastrosada la conducta del Gobierno sobre esos asuntos, añadiendo que si en el Congreso se plantea debate acerca de ellos, el interviendrá, analizando y censurando el proceder del Gobierno.

Habla Romanos El conde de Romanos califica de desastrosada la gestión del Gobierno en el asunto de los vinos, y elogia al señor Sanchez de Toca por su actitud, añadiendo que sería sensible que dicho ex-ministro dejara la Alcaldía de Madrid.

Ha dicho también el conde de Romanos que él no tiene intención de tratar en el Parlamento sobre las disposiciones del señor La Cierva relativas a los cafés y tabernas.

Plan de Dato El señor Dato ha estado esta tarde en su despacho de presidente del Congreso.

Allí le han visitado el marqués del Vadillo y otros políticos distinguidos.

Preguntado sobre el orden de las próximas tareas parlamentarias, ha dicho el señor Dato que, de acuerdo con el Gobierno, se discutirá ante todo en el Congreso el proyecto de reforma de la Administración local, y alternando y aprovechando las oportunidades, se discutirán también las actas pendientes.

Visitas Han conferenciado con el ministro de Fomento varios senadores y diputados de diferentes partidos políticos.

Otro exministro El exministro de Hacienda don Amós Salvador, hablando esta tarde con los periodistas, decía que los conflictos que va a ocasionar la desgravación de los vinos, pondrán en apuros al Gobierno.

Al mismo tiempo ha calificado de desastrosada la política del señor Osma, el cual, si el señor Maura le sigue en las tendencias de esa política, lo arrastrará del poder.

También ha censurado don Amós las recientes disposiciones del señor La Cierva, diciendo que son puerilidades, y que por atender a esas cosas, se dejan abandonadas otras más importantes.

De Marruecos España y Francia Según informes recogidos en el ministerio de Estado, es probable que el señor Llaviera, cónsul de España en Tanger, no vaya a Rabat, a consecuencia de la desavenencia que ha surgido entre los gobiernos español y francés.

Moras agradecidas Por mediación del general Marina, gobernador militar de Melilla, ha cesado la discordia que existía entre dos kábilas próximas a aquella plaza.

Una de ellas ha manifestado su agradecimiento al general Marina por haber arreglado las diferencias que entre las dos existían.

Tranquilidad Cadix.—Ha llegado el crucero «Extremadura» procedente de Casablanca. En esta población, según noticias que dicho buque ha traído, no ha ocurrido suceso alguno que merezca ser conocido.

Doce noticias Mogador.—La noticia, recibida de Marrakech, de haber marchado Muley-el-Hafid a Rabat, ha causado malísima impresión a los partidarios del sultán.

Muley-el-Hafid no emprenderá su viaje a Fez hasta mediados del Ramadán.

El reverso Los ministeriales por el contrario

Recepción A última hora de esta tarde se ha verificado en el real palacio el acto de presentar sus credenciales el nuevo ministro plenipotenciario de la República Argentina.

Han asistido los altos funcionarios de palacio, y el acto se ha verificado con la brillantez acostumbrada en tales solemnidades.

De madrugada Viaje de la Corte Madrid 8 (3 madrugada) Madrid 8 (3 madrugada)

Según buenos informes, se ha fijado la fecha del miércoles próximo para el viaje de los Reyes a Viena.

Se ha dicho que con SS. MM. irá también la infanta María Teresa, pero esto no se confirma.

Regreso Hoy llegará a Madrid el director general de Agricultura, Industria y Comercio, que fué a Santander, para presidir la asamblea de las Cámaras de comercio y agrícolas.

Juego Nuevo Hoy, a las tres y media de la tarde, y si el tiempo no lo impide, se jugará un partido de pelota a cesta y remonta a nueve juegos entre Fernando Lizarreta y Francisco Astiz (azules), a José Horcada y Félix Olaizola (rojos), pudiendo sacar 24 pelotas de Pedro Gonzalez.

Nodriz Primeriza, con leche de un mes, desea criar en su casa de Valcarlos 6 en casa de los padres de la Criatura. Informarán en la Administración de este periódico.

Patatas de la Rioja Ya conocida por sus buenas condiciones su venta es a 1'70 pesetas arroba y a 15 céntimos kilo.

Falta representante en Pamplona y agentes activos con sneldo y comisión para la provincia. Solicitantes al Banco Nacional, C.ª de seguros sobre enfermedades, Mendizabal, S. Barcelona.

Venta de ovejas Se venden 160 ovejales dirigirse a Francisco Barasoain, en Villafraña (Navarra).

Automóvil Se vende uno de dos meses de uso, modelo 1907 marca Peugeot—10-12 caballos de fuerza, de cuatro asientos.

El mecánico de la calle de San Agustín se ha trasladado a la calle de Jarauta núms. 61 y 63, donde sigue arreglando toda clase de máquinas de coser y hacer media; pinta y arregla camas y compra las viejas, coloca mallas en jergones y zarandas, todo barato.

Novedades Se reciben todas las semanas en postales del país y extranjeras, papeles de cartas de todas clases comerciales y de hilo, tarjetas «Notes», marcos de fantasía para retratos, felicitaciones de todas clases y precios.

Gran existencia de libros comerciales. Se hacen toda clase de impresos con esmero. Especialidad en prospectos.

Molino Se vende ó arrienda un molino en Allo. Dirigirse a don Fructuoso Aramendia en Allo.

Nodriz Se desea una para criar en casa de los padres. Se preferirá vascongada. San Nicolás, 72 primer piso darán razón.

Sustitutos Se necesitan: buen premio. Mayor 2, 3.ª Tomás Ibarretxe.

Venta de perros Se venden dos hermosos cachorros de raza Foxterrier (cateros); darán razón calle Mayor núm. 70 segundo piso.

Costurera de sastre y aprendizados hacen falta en la calle Mayor número 70, piso segundo.

Profesor de guitarra, bandurria y bandolina. Se dan lecciones por música y cifras, calle de San Miguel número 12.ª y domicilio.

